Результаты публичных слушаний по проекту решения Совета сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района Кугарчинский район Республики Башкортостан     «О внесении изменений и дополнений в Устав сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района Кугарчинский  район Республики Башкортостан»
от 17 июня  2016 года
    Публичные слушания по проекту решения Совета сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района Кугарчинский район Республики Башкортостан «О внесении изменений и дополнений в Устав сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района Кугарчинский  район  Республики Башкортостан» проведены 17 июня 2016 года в 15.00 часов в социально-культурном центре д.Бикбулатово сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района Кугарчинский район Республики Башкортостан  по адресу: д.Бикбулатово, пер.Школьный, дом 15, в соответствии  с решением Совета сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района Кугарчинский район Республики Башкортостан  «О публичных слушаниях по проекту решения Совета сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района Кугарчинский район Республики Башкортостан «О внесении  изменений и дополнений  в Устав сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района Кугарчинский район  Республики Башкортостан» от 02 июня 2016 года          № 58.
На слушаниях  присутствовало  35 человек, подали заявки на выступление 1 человек. Отозванных  заявок нет.

Выступающий  высказался за внесение  изменений и дополнений  в Устав сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района  Кугарчинский район  Республики Башкортостан.

Письменных  обращений граждан  с предложениями по внесению  изменений и дополнений  в Устав сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района  Кугарчинский район  Республики Башкортостан не поступало.

Совету сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района  Кугарчинский район  Республики Башкортостан рекомендовано внести проект решения Совета сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района  Кугарчинский район  Республики Башкортостан «О внесении  изменений и дополнений  в Устав сельского поселения Уральский сельсовет муниципального района  Кугарчинский район  Республики Башкортостан» на утверждение на заседании Совета.
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